

## Повышать активность, совершенствовать работу Советов

Ф. Сурганов

Председатель Президиума Верховного  
Совета БССР

УЧАСТИЕ широких масс в повседневном управлении государственными и общественными делами составляет важнейший источник динамизма социалистического общества, жизнестойкости его политической системы. Со всей последовательностью осуществляется в нашей стране завет В. И. Ленина, призывавшего трудящихся «самим брать все больше и больше в свои руки все управление государством, все управление хозяйством, все управление производством» (ЛСС, т. 38 стр. 239).

Коммунистическая партия постоянно направляет свои усилия на то, чтобы все новые и новые миллионы людей приобщались к активной политической жизни, к практическому решению государственных вопросов. Развитие социалистической демократии — это для нашей партии не просто политический лозунг, а большая повседневная работа по активизации и улучшению деятельности всех организаций, объединяющих массы, и в первую очередь по всестороннему совершенствованию деятельности Советов депутатов трудящихся.

Советы явились формой государства, рожденного Великой Октябрьской социалистической революцией, средством организации новой власти. В разветвленном механизме общественно-политических институтов нашей страны им принадлежит особое место. Это самая массовая организация трудящихся, охватывающая своей деятельностью различные стороны политической, хозяйственной и культурной жизни, соединяющая все нити государственного управления. Глубоко демократичен состав Советов, ярко отражающий социальную структуру нашего общества. Так, в Белорусской ССР из почти восьмидесяти тысяч депутатов местных Советов текущего созыва 34,1 процента составляют рабочие, 31,8 — колхозники, 46,7 — женщины, около 30 процентов — молодежь до тридцати лет. В числе избранных народа 43,5 процента — коммунисты.

Советы, образно говоря, — это лицо народа, по ним можно судить

о его политической зрелости, гражданской активности, трудовой самоотверженности, о его духовном богатстве. Среди депутатов — люди многостороннего жизненного опыта, разнообразных и глубоких знаний: передовики и новаторы производства, специалисты народного хозяйства и культуры, ученые, деятели общественных организаций, творческих союзов, военнослужащие. Такой состав Советов, представляющих все социальные слои и группы населения, позволяет им учитывать самые широкие запросы трудящихся, видеть все многообразие жизни и компетентно решать стоящие перед ними задачи. А задачи эти с ростом масштабов коммунистического строительства становятся все более сложными. Вот почему партия последовательно проводит линию на расширение правовых и организационных возможностей Советов, добивается, чтобы они действовали четко, оперативно, прочно опирались на широкие массы трудящихся.

«В области государственного строительства особое внимание партия уделяет работе Советов, — говорил на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев. — В соответствии с выдвинутыми на XXIV съезде предложениями был принят закон о статусе депутата, который четко определил права и обязанности депутатов, а также обязанности государственных и общественных органов по отношению к ним. Это принесло ощутимые результаты. По инициативе депутатов Советов сейчас выдвигается и решается много важных вопросов». На протяжении последних лет были приняты и другие законы, расширившие права и материальные возможности сельских и поселковых, районных и городских Советов. XXV съезд КПСС поддержал предложение о принятии законов, определяющих компетенцию краевых, областных и окружных Советов, и такие законы сейчас разрабатываются.

Постоянную заботу о повышении роли и активности Советов проявляют партийные организации Белоруссии. Предметом особого внимания партийных органов является подбор, расстановка и воспитание руководящих кадров Советов. В советские органы направлено много опытных партийных и других работников, способных вести дело квалифицированно, на уровне современных требований. Сейчас все председатели исполкомов областных, городских и районных Советов, почти все их заместители, а также секретари исполкомов имеют высшее образование. Успешно действует система учебы кадров, охватывающая все звенья советского аппарата, всех депутатов. Она включает в себя курсы при Минской высшей партийной школе и обкомах КПБ, университеты правовых знаний, школы советского строительства. Несомненную пользу приносят регулярно проводимые научно-практические конференции, республиканские и областные семинары по вопросам работы Советов. Постановления ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС» и «О дальнейшем совершенствовании системы повышения идейно-теоретического уровня и деловой квалификации руководящих партийных и советских кадров» позволят еще более основательно вооружать советских работников марксистско-ленинской теорией, поднять их компетентность в вопросах советского строительства.

Возросла партийная требовательность к работникам, ответственным за проведение в жизнь решений Советов, предложений депутатов, наказов избирателей. Активизировались партийные группы Советов, растет их влияние на формирование повестки дня сессий, работу постоянных комиссий, всех депутатов. Повышается спрос с депутатов-коммунистов, со всех членов КПСС, работающих в государственном

аппарате. И это понятно, ибо через них партия оказывает свое направляющее влияние на деятельность советских органов.

В партийных комитетах стало хорошим правилом заслушивать отчеты коммунистов, посланных в Советы, о выполнении ими депутатских обязанностей. В Минске, Витебске, Могилеве, в других городах, во многих районах партийные комитеты практикуют собрания коммунистов-депутатов. Такие собрания повышают ответственность членов партии, избранных в органы народовластия, побуждают к тому, чтобы они вносили в жизнь Советов дух высокой взыскательности и партийной принципиальности. Секретари и заведующие отделами Брестского, других обкомов КПБ считают своей обязанностью принимать участие в работе сессий не только областного, но и районных, сельских Советов, выступать там, давать советы, поддерживать критические замечания и предложения депутатов. Подобная практика, бесспорно, помогает местным органам власти лучше ориентироваться в актуальных проблемах политической и хозяйственной жизни.

Советы, руководимые партией, все с большей полнотой выполняют функции, возложенные на них народом. Впечатляющие итоги девятой пятилетки показали, что советские органы стали глубже и конкретнее заниматься вопросами экономики и культуры, социально-бытового обслуживания и воспитания людей, укрепления социалистической законности, общественного порядка. Обогатились формы и методы их организационной работы. Вся деятельность Советов получила, как говорится, новое дыхание, поднялась на новую высоту.

Усилия партии, всего народа направлены сейчас на осуществление планов десятой пятилетки. В этой пятилетке, как указал XXV съезд КПСС, Советы призваны еще более активно влиять на развитие экономики и культуры, уделять неослабное внимание увеличению производства товаров для населения, благоустройству городов и сёл, улучшению народного образования, здравоохранения, торговли, общественного питания и бытового обслуживания.

Девиз пятилетки — эффективность и качество — применительно к Советам, их исполнительно-распорядительным органам означает, что надо поднять на новый, более высокий уровень организацию дела, улучшить стиль руководства, добиваться оптимальности своих решений, точности, полноты и своевременности их исполнения. Именно об этом шел разговор на сессии Верховного Совета БССР, на сессиях областных и других местных Советов, обсудивших свои задачи в свете решений XXV съезда КПСС.

Трудящиеся нашей республики под руководством Компартии Белоруссии достигли в девятой пятилетке высоких рубежей в развитии экономики и культуры. С этих высот отчетливо видно, как много сделано, но вместе с тем яснее различаются и те рубежи, которые нам надо взять. Чтобы осуществить намеченные партией планы, нужно работать еще лучше, плодотворнее, выходить на более высокие количественные и качественные ориентиры. Хорошо сказал на последней сессии Верховного Совета БССР машинист Могилевского паровозного депо депутат Василий Харлампович Кочмарев:

— Необходимо искать такие формы и методы движения вперед, которые соответствовали бы требованиям времени. А это означает — поезд вести не вдвоем, а одному, выгружать вагоны в два раза быстрее, обслуживать не один станок, а два, работать с задором...

Эта мысль верна не только в отношении производственников, но и работников сферы управления, в том числе и государственного. Надо искать и применять новые, эффективные формы работы. На